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1. Vyhodnotenie pouzitia uloh — Richnava 07

1.1 Budka

Roc¢nik: 6- Sportova trieda so zameranim na futbal
Pocet ziakov:20 (jeden ziak nerieSil otazku €.1-nebol v Skole)

Otazka ¢.1
Tématicky celok: Objem a povrch kvadra a kocky
Sposob zadanie: test
Spolo¢ne sme si precitali uvod k celej ulohe. Opytala som sa &i vedia ¢o
znamena ,v mierke 1:4“. Niektori Ziaci vedeli, jeden to povedal svojimi slovami

ostatnym. Ja som eSte na tabulu napisala priklad:

obrazok skuto€nost’

1M 4cm

3cMm..i (spolo¢ne doplnili)12cm=3cm*4
3,7CM. i (uz doplnili oni) 3,7cm*4=14,8cm

Po vysvetleni zagali samostatne riesit otazku. Cas som nestanovila. Ja
mam nazor, ze kazdy ma pravo ukazat’ ¢o dokaze. Nie kazdy potrebuje rovnaky
as. Casovy limit je pre nich &asto stresujuci faktor. Mdj ciel bol zistit &i a ako
otazku vyrieSia.

Hodnotené kroky:
1.spravne odmeranie
1spravny rozmer
2spravne rozmery
3spravne rozmery
2.prepocet v mierke 1:4
3.vypocet objemu

4.premena jednotiek(vysledok v litroch)



Vysledky:
znamka pocet
1 1

a b~ WODN
o1 o o1 O

1-dostal Ziak za uplné rieSenie ulohy. Dostal ju chalan, ktory mozna nie je az tak
snazivy a perfektny, ale je vefmi prakticky. Potrebuje sa nadchnut aby zacal
pracovat na maximum. Tato uloha ako sam povedal sa mu pacila.

3-dostli aj napriek nespravnemu vysledku. Spravne odmerali dva rozmery, pri
tretom nevyuzili poznatky o volnom rovnobeznom premietani ani neprisli

k zaver, Zze podstava je Stvorec. Na zaklade svojich udajov spravne vypocitali
V aj premenili jednotky. Dosiahnutie znamky 3 som v tomto pripade povazovala
za uspech. Dosiahli ju 3 velmi dobry Ziaci a dvaja, ktory maju bezne

s matematikou problém. Jeden je dislektik, ale pokial ide o geometriu a
stereometriu dosahuje vysledky zrovnatelné s vybornymi ziakmi.

4-dostali za to, ze vedia aspor ako vypocitat objem.

5-nespravne meranie, nevedeli ani vypocitat objem. Boli to Ziaci, z ktorych
jeden ma zlé socialne zazemie, nejavi skoro Ziaden zaujem o aké kolvek
vzdelanie. Jeho apatia vSak skér vyplyva z rodinného zazemia. Ostatny
dosahuju dobré vysledky skor pri algoritmoch, kde niekedy vidim Co ich to stoji

namahy.

Zaver:
Otazku by v tomto roéniku bolo vhodnejSie riesit’ spolo¢ne po krokoch.
1-odmerat
2-mierka
3-objem
4-premena
Pri kazdom kroku by mali stanoveny ¢as na samostatné rieSenie, po fiom

prezentacia rieSeni a spolo¢na oprava a vysvetlenie.



Nosné je odmeranie, to je krok ktory rieSili ako problémovu ulohu.

Otazka €.2
TC: Objem a povrch kvadra a kocky
Zadanie: domaca uloha

Otazku dostali vyrieSit na domacu ulohu. Na dalSej hodine som rieSenia
pozbierala a az na nasledujucu hodinu doniesla opravené. Spolocne sme si
vyhodnotili aké dosiali vysledky a aké malo byt spravne rieSenie. Pomocou
papiera sa mi pokusili vysvetli ako riesili, aké bolo iné zlozenie. Bolo to zvlastne,
ale aspon ukazali, Ze maju predstavivost’ a vedia pouzit aj tvorivost.

Styria Ziaci nasli jedno rieenie a jeden sice pouZil zIé rozmery ale

rozmyslal spravne.

Otazka ¢.3
TC: Objem a povrch kvadra a kocky
Zadanie: domaca uloha

Otazku som im dala rieSit na domacu ulohu s tym, Ze som im oznamil, ze
rieSenia pozbieram na nasledujucej hodine a oznamkujem. ( mali na to ¢as od
Stvrtku do pondelku, oni maju v 5 ro€. 4-hodiny matematiky). Doniesla som im
opravené, oznamkované rieSenia. Mali si ich prezriet a rozhodnut sa €i si ich
chcu opravit s tym, Ze im zapiSem novu znamku. Nasli sa taki, ktori sa
uspokoijili s tym €o dostali, ale aj taky ktory prisli po radu kde maju nedostatky a

rieSenie opravili.

znamka poCet
1 5
2 5
3 4
4 5
5 2

Keby niekto kontroloval moje hodnotenia asi, by som si vypocula velku
kritiku a vznikla by velka diskusia. Ja som 5-krat presla kazdy papier, aby som
sa povzniesla nad matematiku. snazila som sa ohodnatit to ¢o zvladli, nie to ¢o

nezvladli. Vedela som, Ze rysovanie nie je prave ich silna stranka. Su prilis



nepozorni, netrpezlivi, rychle sa uspokoja aj s nie najlepSim riesenim. Od

zacCiatku sa im snazim vysvetlit, Ze na matematike si maju rozvijat vlastnosti a

schopnosti, ktoré vyuziju aj na futbale. Ja rozpravam o suvislostiach matika -

futbal a oni na mna blahosklonne usmievaju, po Cele si nepoklepu len z ucty

(alebo strach? :-) ).

1- spravne a pekne narysované. 1 dostal aj jeden Ziak, aj ked narysoval kocku
z obrazku, ale v porovnani s inymi to bolo narysované pekne a spravne.

2- ked narysovali aj, ked nie pekne, spravne rieSenie

3- dostali za narysovanie, aj ked nie pekne, budky z obrazku

4- za snahu rysovat

5- ni¢



1.2 Zivnostnikov Gcet

Roénik: 5
Pocet ziakov: 21
Tematicky celok: Obsah obrazca

Sposob zadania:

Ziaci pracovali v skupinkach rozdeleny tak, aby Groven skupin bola podla
moznosti rovnaka. Na rieSenie otazky dostali 5 min. Ja som zatial nahliadla ako
ich postupuju . Skupiny odprezentovali rieSenie. Vyhodnotili sme spravne a za
pomoci skupin(y) so spravnym rieSenim, opravili. Potom sme presli na dalSiu
ulohu. Pri rieSeni sme pouzivali supravu kociek, pomocou ktorej si Ziaci
modelovali kocky z otazok 2,3.

Riesenie:

Otazka ¢.1
Tuto otazku zvladli najlepsie. Asi 1/3 ziakov pri rieSeni pocitala odvoz kociek
1krat. Ostatny pocitali 5*860. Kazdu kocku nechali viezt osobitne. Robili to vSak
skér neuvazene. Az ked som sa s nimi o tom zacala rozpravat prisli na to ako
rieSili. Povedali sme si, Ze obe rieSenia su spravne v zavislosti od moznosti
podnikatela.

Otazka ¢.2

Tu nastala pri rieSeni mala kriza. Ked som videla, Zze sa nevedia pohnut
poradila som im nakreslit’ si kocku a zvacSovat' ju priamo v obrazku. Objavili sa
prvé snahy o rieSenie. Doniesla som supravu kociek a kazda skupina si kocku
postavila. Jedna ZiaCka priSla na rieSenie. Spolo¢ne sme si rieSenie vysvetlili a
zapisali na tabulu. V radosti, Ze sme otazku ¢€.2 vyrieSili sme uz zabudli na
odvoz kociek. Vratila som sa k tomu az po vyrieSeni celej ulohy.

Otazka ¢.3

Prv sme sa porozpravali o tom ¢o znamena, Ze je nieCo 8-krat tazsie.
Dala som im pomocnu ulohu:

Ja si kupim 1kg zemiakov. Jakub si kupi 8-krat viac zemiakov. Kofko krat je jeho
nakup tazsi?
Pomocnu ulohu vyriesili fahko.

Pri rieSeni otazky ¢.3 som im poradila pom&ct si kockami a pomocnou ulohou.



Zaver:

Predpokladala som, Ze ulohu zvladnu v pohode, kedZe som ju zadala
v matematickej triede. Zvladli ju priemerne. Pomohla im hra s kockami a
diskusia so mnou. Pacilo sa im to, aj ked pri pohlade na nich som videla par
hlaviCiek, ktoré eSte aj cez prazdniny budu v udive. Zaujimava bola aj diskusia o
odvoze. Ich totiz tento problém vobec netrapil, kazdu kocku vopchali do jedného
auta a Sup k Palovi. Cudovali sa skér mojej otazke "Ci ich odvezie naraz, alebo
po jednej,". Jedna sle€na na zaver poznamenala, Ze ked odvezie tie z dalSich
otazok naraz nie je dévod sa s tym trapit' v prvej otazke. Ale az ich bude vozit
po jednej aspon zarobi.
V otazke ¢.2,3 nepocitali s odvozom. Odévodriovali , Ze je otazka: "Kolko korun

ho stalo jej nalakovanie u toho istého Zivnostnika? nikto sa nepyta na odvoz."



1.3 Zahradkar

Roé€nik: 5 (Sportova trieda so zameranim na futbal, trieda s rozSirenym
vyuCovanim matematiky
a prirodovednych predmetov -RVMP)
Pocet ziakov: 41
18-trieda RVMP
23-Sportova trieda
Spésob zadania:
test
Pred rozdanim sme si povedali ¢o je priemer. Vedeli ako vypocitat
priemernu znamku, na tabulu sme si vypocitali jeden priklad.
Pred rieSenim sme si spolo¢ne precitali uvod a porozpravali sme sa o

tom, kde sa uz stretli s grafom. Dala som im priestor na otazky.

Sposob hodnotenia:

Test som vyhodnocovala percentualne. Nie aby som ja ohodnotila
Ziakov, ale aby si oni sami zmerali a ohodnotili svoje schopnosti. ( Napriek
tomu, Ze boli len piataci a percentach sa neucili, vedia, Ze su kritériom
hodnotenia. Uz som s nimi vyhodnocovala aj iné rieSenia takymto
spésobom).Do opraveného testu som vpisala pocet dosiahnutych percent. Na
hodine som im povedala a na tabulu napisala ako a preCo som hodnaotila.
Potom sme spolocne diskutovali ako su spokojny so svojimi vysledkami, kde a

asi preco urobili chyby.

Kritéria:

Bodovanie

Otazka ¢€.1-1bod 7bodov-100%
Otazka ¢.2-1bod 6bodov-85,7%
Otazka ¢.3-2bod 5bodov-71,4%
Otazka ¢€.4-1bod 4bodov-57,1%
Otazka ¢€.5-1bod 3bodov-42,9%
Otazka ¢.6-1bod 2bodov-28,6%

1bodov-14,3%
Obodov- 0%



Dosiahnuté vysledky:

Trieda RVMP:
100% - 2 Ziaci
85,7% -3 Ziaci
71,4% - 0 Ziakov
57,1% - 7 ziaci
42,9% - 5 ziaci
28,6% - 0 ziakov
14,3% - 1 Ziak

0% - 0 ziakov

Priemerne dosiahli: 60,33 %

uspesnost’

Otazka 16 88,7%
¢.1
Otazka 16 88,7%
¢.2
Otazka 1bod |5 |27,8%
¢.3

2 6 |33,3%

body
Otazka 14 77,8%
¢4
Otazka |8 44,4%
¢.5
Otazka |5 27,8%
¢.6

Sportova trieda so zameranim na futbal:
100% - O Ziakov
85,7% -3 Ziaci
71,4% - 3 Ziaci
57,1% - 4 Ziaci

Priemerne dosiahli: 50,3 %



42,9% - 8 Ziakov
28,6% - 3 ziaci
14,3% - 2 zZiaci

0% - 0 ziakov

uspesno
st
Otazka |21 91,3%
¢.1
Otazka 18 72,3%
¢.2
Otazka 1 bod |6(26,1%
¢.3
2 6113,0%
body
Otazka 18 72,3%
¢4
Otazka |6 26,1%
¢.5
Otazka |0 0%
c.6

V oboch triedach mali Ziaci najvacsie tazkosti pri rieSeni otazky €.6.
Tento vysledok je spésobeny tym, Ze eSte sa neucili vypocitat' aritmeticky
priemer.

Druhou najnarocnejSou ulohou bola pre nich otazka ¢.3.

Pri rieSeni otazky 4 uvadzali spravny vysledok nad 70% v oboch
triedach. Pri vyhodnoteni pre€o udali september Casto uviedli nespravny dévod
— lebo v tieni bolo 16kg fazule &o je najviac zo vsetkych stipcov.

Otazka &.3- vypodty su za otazkou. Ziaci sa pytali vypoéty ktorej otazky
tam maju napisat.

Pytali sa Co je zahon. Na tuto otazku si vSak odpovedali navzajom

v diskusii.



1.4 Mobilny operator

Roénik: Siesty

Pocet ziakov: 20

Tematicky celok: Desatinné Cisla
Sposob zadania: TEST

Toto bola moja prva uloha, ktord som pouzila. Pozerala som sa na to
velmi idealisticky. Brala som to asi troSku bez uvazenia. Pozrela som, Ze uloha
je u¢ivom v 6.ro€. a rozhodla som sa, Ze ju vezmem na hodinu a uvidim €i to
dokazu vyriesit.

Pred rieSenim sme si spolu precitali zadanie a dala som im ¢as na
otazky. Pripomenula som im, Ze otazky mi mdzu poloZit' aj v priebehu rieSenia.
Rozpravali sme sa o zaokruhlovani cien v obchodoch. Na tabulu sme si
napisali priklad ¢i rozumeju zaokruhlovaniu v ulohe. Vznikla diskusia o
zaokruhlovaniu v TESCU, kde prave takto zaokruhfuju.

Sposob hodnotenia:
Kazdé rieSenie som ohodnotila znamkou podla poctu ziskanych bodov.

Zamerala som sa hlavne na spravnost delenia a nasobenia desatinnych Cisel.

Bodovanie Znamka....... ziskane body

otazka €.1..2boby T, 10,9

otazka ¢.2..4body 2 7,8

otazka C.3..4body S 5,6
T 4,3,
S T 21,0

Vysledky:

znamka....... pocCet ziakov

1 0

2 1

3 4 Priemer....4

4 8

5 7

10



Otazk | max.p.bod | ziskany uspesnost’ | poznamky

a ov p.bodov %

1 40 13 32,5 pomerne dost zZiakov prislo na
myslienku delit. Problem nastal bud pri
deleni, alebo €o bolo Casté, pri
pochopeni, Ze sa berie kazda zacata pol
minuta

2 80 23 28,75 chyby pri deleni, bratie polminuty.
Niektory vyuzili vysledok O¢.1

3 80 7 8,75 Vébec neuvazovali o moznosti, ze sa
taka suma neda dosiahnut. Snazili sa za
kazdu cenu najst vhodny hovor. Tu
vidiet, Ze nie su zvyknuty na takyto tip
otazok.

Zaver:

Otazku €.1 by som aj v buducnosti dala aj ako testovu. Ale 2,3 nie bez

spolo¢ného prerieSenia 1..

Asi by som na buduce postupovala nasledovne:

Otazka ¢.1- spoloCne v triede

Otazka ¢&.2-test

Otazka €.3-skupinova praca, problémova uloha

Vyskus$ala by som eSte Ci by prisli na rieSenie, keby som zmenila zadanie: Je

mozné aby Vam firma OMIKRON zaGé&tovala za hovor cenu 19,50 Sk?

11




1.5 Oplotenie zahrady

Roénik: 6

Pocet ziakov: 23

Sposob zadania:

Otazka €. 1- spoloCne v triede
Otazka €. 2- spoloCne v triede

Otazka ¢&. 3- na domacu ulohu

Tematicky celok: Delitelnost prirodzenych Cisel

Otazka ¢.1a 2

Nechala som im nechala €as pre vlastné rieSenie. O&.1-5 minut a O¢.2-3
minuty. Chcela som aby si nasli vlastny spdsob, aby som im nevnucovala svoj
spdsob rieSenia, ale pri spolonhom rieSeni sa odrazala z ich spésobu. Prevazne
riesili tak, ze kreslili zriedkavejSie som nasla rieSenie kde zacali delit. Ale asi aj
kreslenie je vtlaceny spbsob rieSenia. Ja som s nimi rieSila kreslenim uz viac
slovnych uloh. Presla som po triede aby som videla ako rieSia a kto ma spravny
vysledok. Spravnych rieSitelov som oslovila aby ostatnym povedali ako riesSili a
aky maju vysledok. Oba rieSenia sme napisali na tabulu, aby si ich mohli
ostatny opravit a skontrolovat.
Otdzka ¢.3
Ich rieSenie:
S=55,1*19,2=1057,92 m?
zvolili si: a=20m
vypoditali:
b= 1057,92/20=52,896m
0=(52,896+20)*2=145,792 cm
145,792/32=4,556¢cm...je to v hranici (najviac 6m)

nove rozmery: 20mX52,896m

Ja som im toto rieSenie uznala ako spravne. Nevtlacala som im iné. Rozpravali

sme sa ale o riedeni, ked budeme chciet’ vzdialenost medzi stipikmi presne 6m.

12



Zaver:

Na atmosfére v triede bolo citit, Ze ich uloha bavi. Nepovedala som, ze
ideme rieSit ulohu na delenie(delitelnost), ale v ich konani bolo citit hrdost, Ze
vedia ako riesit, Ze na to prisli sami. Vacsina z nich aj, ked hned neprisli
k spravnemu vysledku vedeli Co a ako rieSime. Ked som im dala prezentovat
vysledky a rieSenie najradSej by hovorili vSetci a skdr ako sa pochvali niekto iny.
Sama ja som bola nadSena z tejto hodiny. Bezne rieSime ulohy takymto

spdsobom, ale teraz to bolo iné.

13



1.6 SrdieCko embrya

Roénik:5

Pocet ziakov:40 (20 Ziakov triedy RVMP, 20 Ziakov Sportovej triedy so
zameranim na futbal)

Tematicky celok: Grafy

Sposob zadania:

Ziaci si samostatne precitali zadanie. Dostali priestor pre otazky. 5min-na
samostatne rieSenie(modrym perom). V laviciach som skontrolovala rieSenie,
spravne som ohodnotila znamkou. Nasledne sme spolo¢ne farebnym perom
rieSenie opravili. Ja som s ich pomocou nakreslila graf na tabulu.

Dosiahnuté vysledky:

Trieda RVMP

3-ziaci nakreslili graf spravne, zapisala som im jednotku. 9-Ziakov vSak
nevedelo graf ani opravit.

Sportova trieda so zameranim na futbal

Nikto nenarysoval graf spravne, dokonca opravit ho dokazali len 4-Ziaci. A to
sme ho opravovali spolo¢ne. Ja som graf kreslila na tabulu.

Otazky ako : Co je sono, embryo si vysvetlili sami.

Zaver:

Uloha bola pre nich velmi naroéna. Nie je vhodné ju riesit v 5- roéniku.

14



2 Genéza tvorby vlastnych uloh

2.1 Sodik

2.1.1 Verzia ¢. 1

Sodik je kovovy prvok, ktory sa vyskytuje v soli spolu s chlérom v
chloride sodnom - NaCl. Je znamy ako kuchynska sol. Spolu s draslikom
pomaha udrziavat rovnovahu kyselin a zasad v tele a osmoticky tlak
v tkanivach. Aj ked je sodik nevyhnutny pre organizmus jeho nadbytok je

v v

davky su 500 mg denne, maximalne by nemali byt vacsie ako 5000 mg sodika.

Otazka C.1: Zeleninové konzervy, zeleninové Stavy a Cervena repa mozu
vykazovat obsah soli va¢si ako 0,3 g na 100 g. Aky je obsah sodika v 400g
konzerve hrachu?

Odpoved:

.Otazka €.2: Pri prepocte kuchynskej soli na sodik sa uvadza, ze 1 g soli
obsahuje 400 mg sodika. Overte pravdivost tohto tvrdenia.
Odpoved:

Otazka ¢.3: Korovce maju vysoky prirodzeny obsah sodika (az 0,4 g/100 g).
Kolko g NaCl obsahuju kérovce v 100g?
Odpoved:

Otazka ¢.4: Kolko g soli je potrebné skonzumovat v potrave aby sa dosiahla
spotreba 1 g sodika.
Odpoved:

15



Otazka €.6: Za normalnych podmienok staci dospelej osobe 1,2 g sodika
denne. Kolkym g kuchynskej soli toto mnozstvo sodika zodpoveda?
Odpoved:

Otazka ¢€.7.Krajec chleba (50 g) obsahuje viac ako 0,5 gramov kuchynskej soli.

Kol'ko g sodika prime organizmus pri konzumacii dvoch krajcov chleba?
Odpoved:

16



2.1.2 Konzultacia 1

Navrhy
- premenovat ulohu, nakolko nie je preukazatelné, Ze sol spdsobuje
zvySeny krvny tlak
- doplnit ODD sodika pre viac vekovych kategorii tak, aby zahfnali aj
vek Ziakov zakladnych $kél
- nepytat sa na konzumaciu soli, bezne €lovek neje sol lyzi¢kou, ale
prima ju v potrava ako ochutinu

- pri potravinach pozriet potravinarske normy stanovujuce obsah soli v
nich

17



2.1.3 Korekcia 1

Na odporucanie som ulohu premenoval. Doplnila som tabulku ODD
sodiks, pre viac kategorii. Takto vznikla nova otazka ¢.1 zamerana na Citanie
z tabulky a otazka €.2 o tehotnej zene, ktoru som na zaklade odporucania
konzultanta doplnila motivaCnym textom a prepracovala zadanie ulohy.
Pbvodne som od Ziakov pozadovala zdévodnenie rieSenia. Na odporucanie
konzultanta, Ze Ziaci nebudu vediet ¢o sa od nich o€akava, som toto
vysvetlenie vynechala.

Prepracovala som pévodnu otazku €.1 na otazku €. 4. Obsah soli som
spresnila informaciou z ,Potravinarkeho kodexu®. Doplnila som informaciu
opribliznom merani mnoZstva pomocou ¢ajovej lyZiCky. Na zaklade tejto
informacie som pridala otazku €. 5. Je jednoduchSie si predstavit' 1 ¢ajovu
lyziCku soli ako 5g soli.

Povodna otazka €.2 sa zmenila na otazku ¢€.3. Pévodne som na
odporucanie doplnila vysvetlenie o molovej hmotnosti. Toto vysvetlenie preslo
viacerymi verziami.

Otazka €.7 sa zmenila na otazky ¢€.6 a €.7. Doplnila som ju motivaciou o
zdravej vyZive a receptom na pecCenie chleba, ktory pouzivaju pfi vypocte a

porovnavaju s hodnotami WHO- Svetovej zdravotnickej organizacie.
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2.1.4 Verzia 2

Kazda bunka nasho tela potrebuje k normalnemu fungovaniu sodik. Ten

pomaha udrziavat v organizme rovnovahu tekutin, rozumnu vySku krvného

tlaku, je nevyhnutny pre spravnu €innost nervov a svalov (vratane srdca).

Délezitym zdrojom sodika je NaCl (chlorid sodny). Je znamy ako

kuchynska sol, ktora sa pouziva na dochucovanie potravin a jedal.

Aj ked je sodik nevyhnutny pre organizmus jeho nadbytok je zdraviu

v v

byt vacsie ako 5000 mg sodika denne.

Vekova kategéria DDD v mg
Deti do 8 rokov 300 - 500
Deti od 8 rokov 400 - 800

Zeny 1000 — 1200

Muzi a tehotné zeny 1300 — 1500

Kojace zeny 1400

DDD-doporu¢ena denna davka

Otazka ¢1:

Jozko chodi do VII.A triedy. Viete mu poradit aka by mala byt jeho DDD

sodika ?

Odpoved:
DDD sodika pre Jozka je....... mg.

Otazka ¢.2:

JoZkova mama je tehotna. Jozko sa na sestricku velmi teSi. Mamino

tehotenstvo berie Uplne vedecky, na internete si nasiel priblizné hodnoty

obsahu sodika v niektorych potravinach. Vyrobil si tabulku s niektorymi

potravinami obsahujucimi velké mnozstvo sodika:




obsah obsah
Na Na
hot dog 450 mg | hamburger 500 mg
Sunka, 100 g 1 000 | pizza, 2 platky 1500
mg mg
zemiakové lupienky, 1 1 300 | kysla kapusta konzervovana, 1 1550
balicek mg | pohar mg
Spagety so syrom, 1 porcia 1 300 | pracliky, 10 kusov 1 000
mg mg

a mamu prisne kontroluje, €i dodrziava vSetky zasady spravneho stravovania.
Raz si z neho mama vystrelila a veCer mu povedala. ,Dnes som nemala Cas
varit, tak som si musela nieco kupit' v meste. Rano som si dala 2 hotdogy, na
desiatu asi 5 praclikov, na obed som skocila do pizzerie a dala si 3 platky pizze.
Potom som si dala prestavku, ale ve€er som vyhladla, tak som si cestou domov
kupila hamburger.®

Jozko to zobral vazne a uplne zdupnel. Ak je to pravda, tak jeho mama

niekolkonasobne prekrocila maximalnu DDD sodika.

Keby Jozkova mama pojedla skutoCne vSetko, Co povedala,

kofkonasobne by prekroc€ila svoju maximalnu DDD sodika?

Odpoved:
Keby Jozkova mama pojedla skutoCne vSetko, o povedala, prekrocila

by svoju maximalnu DDD sodika priblizne.............. nasobne?

Pri prepocte kuchynskej soli na sodik sa uvadza, ze 1 g kuchynskej soli
NaCl obsahuje priblizne 400 mg sodika Na.
Janka prekvapilo, ked mu otec povedal, Ze sa to da vypocitat z mélovej

hmotnosti. Aby mu to otec objasnil, zacal vysvetlovat’
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,VSetky latky su zloZené z atdmov, ako dom z tehal. Atdmy sa zluCuju do
molekul, ako su postavené steny domu z tehal. Atom aj molekula su vSak také
malé, Ze ich volnym okom nevidime. Preto sa pre zaviedol pojem mdl. 1 mdél je
vymysleny tak, ze obsahuje vzdy rovnaké mnozstvo Castic (napr. atbmov alebo
molekul).

1 mdl je asi
6,022x10%° =602 200 000 000 000 000 000 000 &astic

zinok Zn sira S

Na obrazku je 1 mdl zinku Zn a 1 mdl siri S. Obe kdpky obsahuju rovnaky pocet

atomov:
1 MOl SIS, 6,022x10%® atémov
1Mol Zinku ZN..oveeeeeeeen 6,022x10%° atomov

Atdmy vSak nevidime. To €o vidime, je ze tie kbpky nie su rovnako velké
a mdézeme
predpokladat, Zze nemaju ani rovnaku hmotnost.
1 mdl siri S ma priblizne hmotnost 32g, 1 mél zinku Zn ma hmotnost priblizne
654 (tieto Cisla sa nazyvaju molova hmotnost).
Ked sa spolu zluci atdm siri S s atbmom zinku Zn vznikne molekula sulfidu
zino¢natého ZnS:
S+2Zn— 2ZnS

Teda 6,022x10%° atémov siri S sa zIUg&i s 6,022x10% atémov zinku vznikne
6,022x10?® molekul sulfidu zino&natého ZnS. Zjednodugene povedané: 1 mdl
atomov siri S sa zlu€i s 1 mélom atédmov zinku Zn vznikne 1 mél molekul sulfidu
zino¢natého ZnS.
Preto hmotnost’ 1 molu sulfidu zinoCnatého ZnS vieme vypocitat

32g + 65g = 97¢g
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To znamena, ze 97 gramov sulfidu zino¢natého (ZnS) obsahuje 32 gramov siry
(S) a 65 gramov zinku (Zn). Teraz uz vieme zistit, kolko zinku sa nachadza v 1

g sulfidu zino¢natého.

,Nuz,“ pokracoval otec, ,ked poznas vzorec soli NaCl a mélové hmotnosti
sodika a chléru — 1 mdél sodika Na ma priblizne hmotnost 23 g a 1 mdl chléru Cl
ma priblizne hmotnost 36g — tak vies zistit, kofko sodika je v 1 g soli NaCl.*

Otazka €.3:
Overte pravdivost’ tvrdenia o obsahu sodika v kuchynskej soli.
Zakruzkujte jednu z dvoch moznych odpovedi a svoje rozhodnutie zdévodnite

vypoctom.

Odpoved:

Tvrdenie, Ze 1g soli obsahuje priblizne 400mg sodika je pravdivé nepravdivé

Vypocet:

5 gramov Cistej soli predstavuje zhruba jednu nie velmi doplna nabratu
Cajovu lyzi¢ku. Ak by ste si rovnaku davku chceli nabrat’ prstami, tak je to asi 10
Stipiek soli. Stipkou rozumieme mnozstvo, aké sa da bezne uchopit medzi

ukazovak a palec.

Otazka ¢.4:

Zeleninové konzervy v slanom, alebo slano kyslom naleve mézu podfa
Potravinarskeho kodexu obsahovat najviac 2,7% soli.
a) Aky je maximalny obsah soli v 400g konzerve hrachu v slanom naleve?

b) Priblizne kolko €ajovych lyzZiCiek toto mnozstvo soli predstavuje?
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Odpoved:
a) Maximalny obsah soli v 400g konzerve hrachu v slanom naleve je.......

b) Toto mnozZstvo soli predstavuje priblizne....... Cajovych lyZiciek.

Vypocet:

Na obaloch potravin sa niekedy uvadza obsah sodika Na ( nie obsah
kuchynskej soli NaCl). Ak si chceme predstavit, aké mnozstvo sodika dany udaj
predstavuje, méZze nam poméct, ak vieme, aké mnozstvo soli by obsahovalo

dané mnozstvo sodika.

Otazka ¢.5:

a)Kolko gramov kuchynskej soli NaCl obsahuje 1 g sodika Na.
b) Kolko je to priblizne ¢ajovych lyziciek soli?

Odpoved:

a)1g sodika sa nachadzawv ......... g soli.

b) Mnozstvo soli v ktorom sa nachadza 1g sodika Na je

priblizne......................

Vypocet:

MiSka bola so svojou mamou u lekara. Z nudy sa pustila do Citania
¢lanku o hypertenzii (vysokom krvnom tlaku). Docitala sa, Ze asi u polovice
z celkového poctu ludi trpiacich hypertenziou méze dojst’ k znizeniu krvného
tlaku vdaka obmedzeniu prisunu soli (taki ludia sa oznacuju ako osoby citlivé
na sol). Zaujala ju informacia, Ze "desat deka udeniny len tak na desiatu”
obsahuje minimalne 7 gramov soli! PriCom maximalna denna davka, ktoru

pripusta Svetova zdravotnicka organizacia (WHO), je 6 gramov. MiSka si hned
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pomyslela, ze tento problém sa jej mamy netyka.. Ved jej mama sa snazi aby
sa stravovali zdravo. Kupila pekarnicku, v ktorej pecCie domaci chlieb. Na
desiatu jej Casto dava dva krajce chleba s pomazankou ochutenou bylinkami,

ktoru sama pripravuje, a zeleninu.

Miska by chcela zistit, kolko gramov soli je v dvoch krajcoch chleba,

ktoré dostava na desiatu. Preto mamu poprosila o recept na jej chlieb.

Domaci chlieb podla Miskinej mamy:

-muka delene voda = 350:250 (v gramoch). Muku mdzete sypat aku chcete,
alebo muky miesaijte.

-celé drozdie (259)

-rasca (neSetrime)

-2 az 4 polievkove lyzicky oleja

-1 polievkova lyzi¢ka cukru

-1 €ajova lyzicka soli
Otazka ¢.6:

Kolko gramov soli obsahuju 2 krajce chleba, ktory pecie MiSkina mama,

ked viete Ze na ranajky mama rozkraja cely chlieb na 10 krajcov ?

Odpoved:

2 krajce chleba, ktory pecie MiSkina mama obsahuiju....... g soli.

Vypocet:
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Otazka €. 7
V ¢lanku, ktory Miska Citala bola aj informacia, ze chlieb priemerne
obsahuje na 100 g muky: 60 g vody, 1 g kvasnic, 2 g solia 1 g oleja. 100 g, ¢o

su priblizne 3 krajce chleba.

Je v dvoch krajcoch takéhoto chleba viac alebo menej soli (a kofkokrat),

ako v 2 krajcoch chleba od Miskinej mamy?
Odpoved:
Jetoasi ......coooeeeiiil , ako obsahuju priemerne 2 krajce chleba od Miskinej

mamy.

Vypocet:
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2.1.5 Konzultacia 2 (Senec)

Pripomienky
- dlhé vysvetlenie o molovej hmotnosti, ktoré méze Ziakov skor odradit
- pocitanie mnozstva soli na lyzi¢ky

- doplnenie miesta pre vypocet v otazke ¢.2
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2.1.6 Korekcia 2

Na zaklade odporucania som skratila dlhé vysvetlenie pojmu molova
hmotnost, ktoré od zaciatku preSlo mnohymi zmenami,. Otazka sa viac
sprehladnila, cela uloha sa skratila o stranu

Zrusila som Otazku €. 5, ktora sa mi spatne zdala nevhodna. Navadzala na
predstavu konzumacie soli pre dosiahnutie potrebnej ODD.

ZruSila som otazku €. 7, lebo som nevedela najst’ zdroj, ktory by mi potvrdil,
alebo spresnil pouzité informacie WHO.

Otazku €. 4 som rozdelila na dve otazky. Jedna je zamerana na poctanie

percent a druha na pocet Cajovych lyziCiek.
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2.1.7 Verzia 3

Kazda bunka nasho tela potrebuje k normalnemu fungovaniu sodik. Ten
pomaha udrziavat v organizme rovnovahu tekutin, rozumnu vysku krvného

tlaku, je nevyhnutny pre spravnu €innost’ nervov a svalov vratane srdca.

Délezitym zdrojom sodika je chlorid sodny (NaCl). Je znamy ako
kuchynska sol, ktora sa pouziva na dochucovanie potravin a jedal.

Aj ked je sodik nevyhnutny pre organizmus, jeho nadbytok je zdraviu

v v

byt vacsie ako 5000 mg sodika denne.

Vekova kategéria ODD [mg]
Deti do 8 rokov 300 — 500
Deti od 8 rokov 400 - 800

Zeny 1000 -1 200

Muzi a tehotné zeny 1300 -1 500

Kojace zeny 1400

ODD- odporuc¢ana denna davka

Otazka ¢. 1: Jozko chodi do VII.A triedy. Viete mu poradit, aka by mala byt

jeho ODD sodika ?
Odpoved:ODD sodika pre Jozka je ............... mg.

Jozkova mama je tehotna. Jozko sa na sestricku velmi teSi. Mamino
tehotenstvo berie uplne vedecky, na internete si naSiel priblizné hodnoty
obsahu sodika v niektorych potravinach. Vyrobil si tabulku s niektorymi

potravinami obsahujucimi velké mnozstvo sodika:

obsah Na obsah Na
[mg] [mg]
hot dog 450 | hamburger 500
Sunka, 100 g 1 000 | pizza, 2 platky 1 500
zemiakové lupienky, kysla kapusta
1 balicek i ' 1300 k)o,nzerv:vané, 1 pohar 1550
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Spagety so syrom,
pag .y y 1 300 | pracliky, 10 kusov
1 porcia

1000

a mamu prisne kontroluje, i dodrziava vSetky zasady spravneho stravovania.
Raz si z neho mama vystrelila a veCer mu povedala: ,Dnes som nemala Cas
varit, tak som si musela nieco kupit v meste. Rano som si dala 2 hot dogy, na
desiatu asi 5 praclikov, na obed som skocCila do pizzerie a dala si 3 platky pizzi.
Potom som si dala prestavku, ale ve€er som vyhladla, tak som si cestou domov

kupila hamburger.®
Jozko to zobral vazne a uplne zdupnel. Ak je to pravda, tak jeho mama

niekolkonasobne prekrocila svoju maximalnu ODD sodika.

Otazka ¢. 2: Keby JoZkova mama pojedla skutoCne vsetko, o povedala,

kolkonasobne by prekroc€ila svoju maximalnu ODD sodika?

Vypocet:

Odpoved: Keby Jozkova mama pojedla skutoCne vsSetko, €o povedala,

prekrocCila by svoju maximalnu ODD sodika priblizne ..................... nasobne.

Pri prepocte kuchynskej soli na sodik sa uvadza, Zze 1 g kuchynskej soli
(NaCl) obsahuje priblizne 400 mg sodika (Na).

Otazka ¢. 3: Moélova hmotnost Na je priblizne 23g a molova hmotnost' Cl je
priblizne 35g. To znamena, Ze v kuchynskej soli (NaCl) je pomer
hmotnosti sodika a chléru 23:35. Na zaklade tychto udajov overte
pravdivost tvrdenia, ze v 1g kuchynskej soli sa nachadza 400mg
sodika. Zakruzkujte jednu z dvoch mozZnych odpovedi a svoje

rozhodnutie zdévodnite vypoc&tom.

Odpoved: Tvrdenie, ze 1 g soli obsahuje priblizne 400 mg sodika je

29




pravdive. nepravdive.

Vypocet:

Zeleninové konzervy v slanom alebo slano kyslom naleve mézu podla

Potravinarskeho kédexu obsahovat najviac 2,7 % soli.

Otazka ¢. 4: Najviac kolko gramov soli méze obsahovat 400g konzerva

hrachu v slanom naleve?

Odpoved: Maximalny obsah soli v 400g konzerve hrachu v slanom naleve je ............. g.

Vypocet:

5 gramov Cistej soli predstavuje zhruba jednu nie velmi doplna nabratu
Cajovu lyZiCku. Ak by ste si rovnaku davku chceli nabrat’ prstami, je to asi 10
Stipiek soli. Stipkou rozumieme mnozstvo, aké sa da bezne uchopit medzi

ukazovak a palec.

Otazka ¢. 5: Priblizne kofko Cajovych lyziCiek predstavuje maximalne

mnozstvo soli v 400 gramovej konzerve hrachu ?

Vypocet:
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Odpoved: Toto mnoZstvo soli predstavuje priblizne...........ccccccce..... Cajovych

lyziciek.

MiSka bola so svojou mamou u lekara. Z nudy sa pustila do Citania
¢lanku o hypertenzii (vysokom krvnom tlaku). DocCitala sa, ze asi u polovice
z celkového poctu fudi trpiacich hypertenziou méze déjst’ k znizeniu krvného
tlaku vdaka obmedzeniu prisunu soli (taki ludia sa oznacuju ako osoby citlivé
na sol ).Miska si hned pomyslela, Ze tento problém sa jej mamy netyka. Ved jej
mama sa snhazi, aby sa stravovali zdravo. Kupila pekarni¢ku, v ktorej pecie
domaci chlieb. Na desiatu jej ¢asto dava dva krajce chleba s pomazankou

ochutenou bylinkami, ktord sama pripravuje.

MiSka by chcela zistit, kolko gramov soli je v dvoch krajcoch chleba,

ktoré dostava na desiatu. Preto mamu poprosila o recept na jej chlieb.

Domaci chlieb podla Migkinej mamy:

e pomer miiky a vody je 350 : 250 [g].
Muiku moéZete sypat’ akii cheete, alebo
muiky miesajte.

e celé drozdie (25g)

e rasca (nesetrime)

e 2 az 4 polievkové lyZicky oleja
e 1 polievkovd lyZicka cukru

e 1 ¢ajovd lyZicka soli

Otazka ¢. 6: Priemerne kolko gramov soli obsahuju dva krajce chleba, ktory
pecCie MiSkina mama, ked viete, Ze na ranajky mama rozkraja cely

chlieb na 10 krajcov?

Vypocet:

Odpoved: Dva krajce chleba, ktory pecie Miskina mama, obsahuju priemerne...
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2.1.8 Vyhodnotenie ziackych rieSeni

Roénik: siedmy

Trieda: 8.A — trieda RVMP
Pocet ziakov: 29

Sposob zadania:

Ziaci dostali &as na preéitanie Ulohy a poloZenie otazok. Pregitanie im
trvalo 7 minut. PoloZili len jednu otazku: , Co je molova hmotnost?*. Vyuéujuca
im vysvetlila, ze mol je jednotka na vyjadrenie mnozstva v chémii.

Prvu otazku rieSili samostatne. Ostatné otazky riesSili spolo¢ne. Spolocné
rieSenie im trvalo 40 minut.

5 Ziakov odovzdalo rieSenie celej ulohy skér. Snazili sa riesit
samostatne. Prvy odovzdal po 27 minutach a piaty po 35 minutach.

Otazka €. 2 -15 ziakov vyrieSilo ulohu samostatne.

Otazka ¢.4 — 11 ziakov vyrieSilo samostatne.

Ziaci pracovali bez kalkulagky. V dlohe su jednoduché vypoéty, pri a niektorych
staCi odhad vysledku.

Hodnotenie rieSeni:

Otazka ¢.1

Riesenie Pocet ziakov | Iespravne rieSenie- Ziak uviedol len maximalnu

Spravne 28 hranicu ODD pre ziaka 7 ro¢nika. Zaradila som

odpoved ako nespravnu. Pri spatnom hodnoteni je

Nespravne |1

skor CiastoCne spravna. Otazka je zamerana na
Citanie z tabulky a Ziak podla udajov z otazky nasSiel oblast zodpovedajucu pre

dieta nad 8 rokov.

Otazka €.2
Spravnost’ rieSenia:
Pri tejto otazke sa Ziaci pytali, ktoru hranicu maju

RieSenie |Pocet ziakov _ _ _
pri vypocte brat. Otazka ukazuje na chybu pri

Spravne 27 L ] ] ,
Citani s porozumenim. V texte otazky je

Nespravne |2

»--.Kolkonasobne by prekrocila svoju maximalnu
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oDD...*

Nespravne rieSenie- 2,76-3,2 pri tomto rieSeni je chyba pri Citani

s porozumenim. Ziak bral obe hranice, maximalnu aj minimalnu.

- 3,2=3 v odpovedi bol spravny vysledok, Ziak vSak k nemu

priSiel nespravnym usudkom. Bral do uvahy minimum ODD.

Vysledok:
Pocet
Vysledok . ] ]
ziakov 2,76 som povazovala za spravny vysledok.
2,76 14 Nasledovala, ale diskusia o tom Ci by beZzne doma
3 13 hovorili, ze nieCo sa zvadcsilo 2,76-krat.
iné 2
RieSenie:
Poéet Vysledo |Pocet Ziaci sa vyjadrili, ze
ziakov k ziakov nemali zaujem ulohu
3 2 rieSit.
Neuviedli
. 9 2,76 2
rieSenie
2,76-3,2 1
Pocet Pocet Pocet
Vysledok
ziakov ziakov ziakov
Neuviedli 3 1
Uviedli _ 3
, podiel 2,76 2
Ciastocné 4
oL Neuviedli 3 0
rieSenie 1
sucet 2,76 1
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Pocet Pocet Pocet | Vysledo | Pocet
ziakov ziakov ziakov k ziakov
Nespravn
1 3,2 1
e
Uviedli Bez 3 5
Uplné 20 ostupu 8
L P p 2,76 3
riesenie Spravne 19 delenia
Aj postup 11 3
delenia 2,76

Ziaci, ktory neuviedli postup pri vypoétoch, uviedli, Ze rieSenie alebo jeho &ast

odpisali z tabule. Nechcelo sa im delit, alebo nasobit’ tak si pockali na vysledok.

Aj ked su tu vypocty jednoduché bolo by vhodné najma vo vy§Som rocniku, kde

sa nezameriavame na spravnost pri matematickych operaciach, povolit ziakom

kalkulaCku. Najma preto, aby ich neodradili vypocty od rieSenia ulohy a

ciel(Citanie s porozumenim) by sa minul ucinku.

Otazka ¢.3

RieSenie

Pocet ziakov

Spravne

29

Nespravne

0

RieSenie:

Co je molova hmotnost'.

VSetci ziaci rieSili ulohu cez 1 diel. Mali otazku ,,

Pocet
Ziakov
Neuviedli rieSenie 5
Uviedli neuplné )
rieSenie
Bez postupu delenia a nasobenia | 7
Bez postupu nasobenia 5
Uviedli uplné riesenie 22 Bez postupu delenia

Uvedeny postup delenia aj

nasobenia

34




Otazka ¢.4

Riesenie Pocet Ziakov Nespravne rieSenie- Ziak v odpovedi uviedol 0,8.

Spravne 28 Neuviedol postup rieSenia. predpokladam, ze

chyba je spésobena nespravnym odpisanim

Nespravne |1

z tabule, nakolko vysledok bol 10,8.

Pocet Spoésob Pocet
ziakov rieSenia ziakov
Neuviedli rieSenie 10
Uviedli nedplné - Cez 1% 6
rieSenie Trojclenka 1
o ) ] Cez 1% 5
Uviedli uplné riesenie 11
Trojclenka 6

Otazka ¢.5

RieSenie Pocet ziakov

Spravne 28

Nespravne |1

Nebolo nutné uviest rieSenie. Vysledok sa dal dosiahnut’ aj pribliznym odhadom
bez vypoctov. V otazke bolo ,Priblizne....“. Vypocet bol 10,8/5=...dalo sa

odhadnut, Zze 5 sa v 10,8 nachadza priblizne 2-krat.
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Vysledok 2 2,16 iny Spolu

Bez uvedenia 16 0 0 16
postupu

rieSenia

S uvedenym 7 4 2 13
postupom

rieSenia

Iny- 2,18- chyba pri deleni na 2 des. mieste.
Ziaci povazovali tlohu za velmi lahkd. Ich nezaujem vyplyval z pocitu

podcenenia takou jednoduchou ulohou.

Otazka ¢. 6
RieSenie Pocet ziakov
Spravne 29
Nespravne |0
Pocet
Ziakov
Neuviedli 5
rieSenie
Uviedli rieSenie 24

Ziaci povazovali tlohu za velmi lahku. Vraj je to Gloha pre piatakov.

Korekcia
Na zaklade rieSenia usudzujem, Ze niektoré otazky su vhodné na rieSenie uz

v nizSich roénikoch.
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Uspesnost’ rieSenia

vyhodnotila som na zaver usesnost rieSenia jednotliych otazok. Toto
hodnotenie, ale nie je velmi zaujimavim, lebo Ziaci rieSili ulohu spolo¢ne pod
vedenim vyucujuce;.

Pfi vyhodnocovani jednotlivych otazok som sa zamerala na odpovede,

aké Ziaci uviedli a spésob aky preferovali pri rieSeni otazky.

Otazka Otazka Otazka Otazka Otazka Otazka
¢.1 c.2 ¢.3 ¢4 ¢.5 ¢.6
Spravne
L 28 27 29 28 28 29
rieSenie
Nespravne
L 1 2 0 1 1 0
rieSenie
Otazka C1/C2|C3|C4|C5|C6
Uspesnost (%) | 97 | 93 [ 100 | 97 | 97 | 100

Uspesnost’ (%)

102

100

100 100
98 1 97 97 97
96
94 - 93
92
90 -
88 -
C.1 C.2 C.3 C.4a C.5 C.6
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2.2 Dediéské konanie

2.2.1 Verzia ¢.1

THp:MImpronavicomiceez

Maria a Peter Chovancovci mali spolu dve deti, dcéru Annu a syna
Ondreja, ktory zomrel ako 35 ro¢ny pri autohavarii. Po smrti starého otca Petra
sa zvySok rodiny stretol na dedicskom konani. Do dedi€ského konania boli
zahrnuté: dom v hodnote 750000 Sk, pozemok v hodnote 200000 Sk
a finan¢na Ciastka 100 000 Sk.

Rodina Chovancovcov:

PN

T 7y .
Maria a P&ter Chovancovci

4 [Anna a Martk Kokaveevci Irena #Ondrejt Chovamcovci
Adriana Jozef Milan Lucia Eduard

Otazka €.1: Aku Cast z majetku dostanu jednotlivi ¢lenovia rodiny?
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Odpoved:

Otazka €.2: Aku finanénu hodnotu ma Cast zdedeného majetku jednotlivych
Clenov rodiny?

Odpoved:
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Navrhy:

2.2.2 Konzultacia ¢.1

obrazok

doplnit uplné znenie z obCianskeho zakonnika a vylucit diskusiu o
pripadnom zavete a predmanzelskej zmluve

zjemnit uvod, lebo uz v prvej vete je slovicko smrt

uvedenie vysledku ako zlomok povaZoval konzultant za nerealne.
Ludia si prv vypocitaju finanénu hodnotu, nie aku €ast' v zlomku
zdedili

vytvorit sadu gradovanych uloh. V prvej by sa dedilo podfa § 473 a
postupne by sa ulohy stuprfiovali

do poznamky pre ucitela napisat, Ze pri citlivejSich detoch je treba
tuto ulohu pouzivat opatrne

doplinit, Zze nemali deti a nikto iny s nimi nezil v spolocnej domacnosti
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2.2.3 Korekcie ¢.1

Obrazok som vynechala. Pévodne som ho dala len na spestrenie a
zlahCenie tazkej témy. Doplnenie uplného znenia zakona bolo vhodné, hlavne
az uloha ma byt zamerana na Citane s porozumenim. RieSenie ulohy som
spresnila pridanim poznamky : Nebol zanechany zavet, ani jedny manzelia

nemaju uzavretu predmanzelsku zmluvu.

Vlozila som uvod o ulohach notara, zlahcila tému poukazanim na jeho
ucast pri televiznych hrach a sutaziach.

Vytvorila som dve nové jednoduchSie ulohy na § 473.

Otazku €.1 som posunula po dalSich konzultaciach do poznamok.

Pridala som nové otazky na § 474 a § 475.

Snazila som sa vysvetlit svoje pochopenie § 474. Je potrebné si uvedomit, ze
sa dedi len polovica majetku. TakZze po porucitefovi manzelka dostane 1/4 a
rodiCia po 1/8 z celého majetku.

.,Nebol zanechany zavet, ani jedny manzelia nemaju uzavretu
predmanzelsku zmluvu.“-ruto vetu som doplnila pfi otazke €.2, neskér som ju
presunula do poznamok, lebo by som ju musela vpisat do kazdej otazky,

Zmenila som poradie otazok vzhfadom na gradovanie uloh a postupnost
paragrafov. Vynechala som predpokladané chybné rieSeni, ktoré som pévodne
dala do rieSeni. Nechala som len v pripomienku, ze takato moznost méze
nastat s velkou pravdepodobnostou.

Otazka €. 3 bola po konzultacii vyradena a o niekolko konzultacii opat

konzultantom navrhnuta na zaradenie.
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2.2.4 Verzia 8.2

V televiznom vysielani sa pri réznych hrach alebo sutaziach Casto stretavame

s vetou: ,Zrebovanie prebehlo za ugasti notara a ten potvrdzuje jeho platnost.

LT

Notar sice nie je hlavnou televiznou hviezdou, jeho pdsobenie je vSak o to

dolezitejSie. Notar podava notarskou zapisnicou dbkaz o priebehu hry a

osvedcCuije jej platnost.

Notar zohrava velmi délezitu ulohu aj

pri dedicskom konani. Pri

dedi€skom konani sa notar riadi obCianskym zakonnikom.

OBCIANSKY ZAKONIK

Deditstvo sa nadobiida smrtou poruiitela. Dedi sa 30 3dkona, 30 zdvetu alebo g oboch tichto dévodov.

DRUHA HLAVA
DEDENIE ZO ZAKONA

§473
(1) V" prvgj skupine dedia porucitelove deti a
manzel, kazdy g nich rovnakym dielom.
(2) Ak nededi niektoré dieta, nadobiidaji jeho
deditsky podiel rovnakym dielom jeho deti. Ak
nededia ani tieto deti alebo niektoré 3 nich, dedia
rovnakym dielom ich potomci.
J474
(1) Ak nededia porucitelovi  potomci,  dedi
v drube skupine manzel, porucitelovi rodicia a
dalej ti, ktori Fili s porucitelom najmenes po
dobu jedného roka pred jeho smrton v spoloine
domdcnosti a ktori sa 3 tohto divodu starali o
spolocnii domdcnost’ alebo boli odkazani vygivou
na porucitela.
(2) Deditia drube skupiny dedia rovnakym
dielom, mansel vsak vidy najmenej polovien
dediistva.
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§475
(1) Ak nededi mangel ani Ziadny 3 rodicov,
dedia v tretej  skupine rovnakym  dielom
porucitelovi  sirodenci  a 17,  ktori  Fili
s porucitelom najmenej po dobu jedného roku
pred jeho smrtou v spolocne domdcnosti a ktori
sa g toho dovodn starali o spolocnii domdcnost’
alebo boli odkdzani vygivon na porucitela.
(2) Ak niektory zo sirodencov  porucitela
nededi,  nadobiidajii ~ jeho  dediisky  podiel
rovnakym dielom jebo deti.

J475a
Ak Fiadny dedic nededi v tretey skupine, v stvrtey
skupine  dedia  rovnakym dielom  prarodifia
porucitela, a ak nededi Fiaden 2 nich, dedia
rovnakym dielom ich detr.




Otazka ¢.7: Jan a Maria Donovalovci maju dcéru Evu a syna Martina.
Donovalovci vlastnia byt v trhovej hodnote 1 700 000 Sk a
hotovost 240 000 Sk. Aku finanénu hodnotu by mal zdedeny
majetok jednotlivych Clenov rodiny v pripade smrti jedného z

rodiCov? Aku Cast’ majetku tato hodnota predstavuje?

(@0 [ o101V =T o LSRRt

Vypocet:

Uz zosnuli manzelia Sojkovci mali synov Martina, DuSana a dcéru

Miroslavu.
([ manzelia Sojkovci }
(. /
]
v P v < v
[ Martin Sojka } Dusan a Jana Sojkovei [ Miroslava Sojkova }
(. J/

Martin vlastni byt v trhovej hodnote 1 200 000 Sk, finanénu hodnotu 100 000 Sk
a auto v hodnote 180 000 Sk.

Otazka ¢. 8: Ktory z dedi€ov ma narok na vacsiu Cast majetku, v pripade smrti
Martina Sojku?

(@0 [ o101V =T o LSRRt

Vypocet:

Otazka ¢. 9: Aku finan¢nu hodnotu by mal zdedeny majetok jednotlivych ¢lenov

rodiny?

(@ 0] 0T 1V7=To LU PPUPPPPRRR
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Vypocet:

Maria a Peter Chovancovci mali spolu dve deti, dcéru Annu a syna
Ondreja, ktory zomrel ako 35-ro¢ny pri autohavarii. Po smrti starého otca Petra
sa zvySok rodiny stretol na dedi¢skom konani. Do dedi¢ského konania boli
zahrnuté: dom v hodnote 750 000 Sk, pozemok v hodnote 200 000 Sk a
financna Ciastka 100 000 Sk.

Rodina Chovanovcov:

[ Matria a Petert Chovancovei ]
L 2 L 2
[ Anna a Marek Kokavcovci ] [ Irena a OndrejT Chovancovci ]
I
v v v v ¥

[J Ozef] [Adriana] [Milan] [Lucia] [Eduard]

Otazka ¢. 10: Ktori ¢lenovia rodiny maju zo zakona narok na dedi¢stvo?

Odpoved: Na dedenie maju zo z&kona NAroK ..............cceevviiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiieieeeeeeeeeeeeeee

Otazka ¢. 11: Aku finan€nu hodnotu ma Cast' zdedeného majetku jednotlivych

Clenov rodiny?

(@ 0] 0T 1V7=To LU PUPOPPRRR

Vypocet:

Ivan a Zuzana Hunovci maju dcéru Evu, ktora sa vydala za Romana

Brnu. Eva a Roman Brnovci vlastnia byt v osobnom vlastnictve v trhovej
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hodnote 2 000 000 Sk a auto v zostatkovej hodnote 250 000 Sk. Manzelia

Brnovci nemali deti a zili v spolo¢nej domacnosti sami.

Otazka ¢. 12: Aku finan€nu hodnotu by mal zdedeny majetok jednotlivych ¢lenov
rodiny v pripade smrti Evy Brnovej ?

(@ o | 0T 1= o U

Otazka ¢. 13: Aku Cast’ majetku tato hodnota predstavuje?

OAPOVED ...ttt e et e e et e e e e e e e e et e e e e e e e e aaaaaaaae

Vypocet:

Poznamky
Uloha je zamerana na Gitanie s porozumenim.

Pred rieSenim je vhodné si s detmi upresnit podmienky: Dedilo sa zo
zakona. Nebol zanechany zavet, ani jeden manzelsky par nema uzavretu

predmanzelsku zmluvu.

Pri citlivejSich detoch je potrebné s ulohou pracovat opatrne. Je vhodné,

aby sa vyucujuci poradil s triednym ucitelom.

Je vhodné overit, Ci Ziaci ulohe rozumeju. Pripadne vysvetlit na

Jjednoduchsom priklade, napr.:

Jan a Maria Donovalovci maju dcéru Evu a syna Martina. Eva a Martin
sa preli, kto z nich by zdedil vacsiu Cast majetku v pripade smrti rodicov.

VyrieSte ich spor, kto z nich by mal narok na aku ¢ast dedeného majetku.

2.2.5 Konzultacia &.2
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Navrhy:
Pri prezentacii v Senci uz neboli navrhnuté velké zmeny. Nastali len

diskusie o spravnosti rieSenia.

-Otazka ¢.1- pridat otazku, kto vlastne dedi a mozno aj podla akého

paragrafu... Lebo sa pytame ,ktory z dediCov“ a mozno ziakom ani nebude
jasné, kto su dedici...
-do poznamok pridat-“Ulohu nie je vhodné pouZit ako testovu. Vzhladom

na jej narocnost’ nie je vhodné riesit' vSetky ulohy naraz.”

2.2.6 Korekcia ¢.2
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Vyhodila som vypodcty z O7 a pridala ich k O6. Na zaklade rieSenia O6
vedia odpovedat na O7.

Opravila som rieSenia niektorych otazok a doplnila poznamky o
vysvetlenia ptrebne pre spravnost rieSenia.

Doplnila som otazku na zaklade odporucania, v kroej sa pytym podla

ktorého paragrafu sa dedi.

2.2.7 Verzia ¢.3
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Dedicské konanie
V televiznom vysielani sa pri réznych hrach alebo sutaziach casto

stretavame s vetou: ,Zrebovanie prebehlo za Ugasti notara a ten potvrdzuje jeho
platnost.“ Notar sice nie je hlavnou televiznou hviezdou, jeho pésobenie je vSak
o to dblezitejSie. Notar podava notarskou zapisnicou dékaz o priebehu hry a

osvedcCuije jej platnost.

Notar zohrava vefmi doélezitu ulohu aj pri dedicskom konani. Pri

dedi¢skom konani sa notar riadi obCianskym zakonnikom.

OBCIANSKY ZAKONIK

Deditstvo sa nadobiida smrtou porucitela. Dedi sa 20 gdkona, 0 2dvetu alebo 3 oboch tchto dévodov.

DRUHA HLAVA
DEDENIE ZO ZAKONA
§473 §475
(1) V" proej skupine dedia porucitelove deti a manzel, — (2) Ak niektory o sirodencov porucitela nededs,
kazdy z nich rovnakym dielon. nadobiidajil jeho dedicsky podiel rovnakym dielon: jebo
(2) Ak nededi niektoré dieta, nadobiidayii jeho dedicsky deti.
podiel rovnakym dielom jeho deti. Ak nededia ani tieto J475a
deti alebo nietoré g nich, dedia rovnakym dielom ich Ak Fiadny dedic nededi v tretej skupine, v stvrte
potont. skupine dedia rovnakym dielom prarodicia porucitela, a
J474 ak nededi Ziaden 3 nich, dedia rovnakym dielom ich
(1) Ak nededia porucitelovi potomer, dedi v drubej dets.

skupine mangel, porucitelovi rodicia a dale 14, ktori $ili
§ porucitelom najmenej po dobu jedného roka pred jeho
smrton v spolocnej domdcenosti a ktori sa 3 tohto dovodu
starali o spolocnii domdcnost’ alebo boli odkdzani
vyFivou na porucitela.
(2) Dedicia drubej skupiny dedia rovnakym dielom,
manzel vSak vZdy najmenej polovicu dediistva.

Otdzak ¢.1: Jan a Maria Donovalovci maju dcéru Evu a syna Martina.
Manzelia Donovalovci vlastnia byt v trhovej hodnote 1 700 000 Sk a hotovost
250 000 Sk. Akt finanént hodnotu by mal zdedeny majetok jednotlivych ¢lenov
rodiny v pripade smrti jedného z rodicov?

Otédzka ¢.2:  Aku cast majetku tato hodnota predstavuje?

OdPOVE: ...

Vypocet:
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Uz zosnuli manzelia Sojkovci mali synov Martina, DuSana a dcéru

Miroslavu.
([ manzelia Sojkovci }
(. J
]
¥ p ¥ N ¥
[ Martin Sojka } Dusan a Jana Sojkoveci [ Miroslava Sojkova }
. J

Martin, ktory dlhé roky zije sam, vlastni byt v trhovej hodnote 1 200 000 Sk, finan¢na
hodnotu 100 000 Sk a auto v hodnote 180 000 Sk.

Otéazka ¢.3: Ktori clenovia rodiny a podla akého paragrafu maju zo zdkona
narok na dedicstvo po Martinovi Sojkovi ?

Odpoved: Na dedenie podla  paragrafu........ maju  zo  zdakona

Otéazka ¢.4:. Ktory z dedi¢ov ma narok na vacsiu cast majetku v pripade smrti
Martina Sojku?

OdPOVEL ...t

Vypocet:

Otdzka ¢.5: Aku finanénd hodnotu by mal zdedeny majetok jednotlivych
¢lenov rodiny?

OdPOVEd ... s

Vypocet:

Maria a Peter Chovancovci mali spolu dve deti, dcéru Annu a syna
Ondreja, ktory zomrel ako 35-roény pri autohavarii. Po smrti starého otca Petra
sa zvysSok rodiny stretol na dedié¢skom konani. Do dediéského konania boli
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zahrnuté: dom v hodnote 750 000 Sk, pozemok v hodnote 200 000 Sk a finan¢na
ciastka 100 000 Sk.

Rodina Chovancovcov:

[ Miria a Peterf Chovancovei ]

]
v v
[ Anna a Marek Kokavcovci ] [ Irena a Ondrejt Chovancovci ]

I
v v

Jozef|  [Adriana Viilan Lucia Eduard
) e g [ ) )

Otédzka ¢.6: Ktori clenovia rodiny maju zo zdkona narok na dediéstvo po
Petrovi Chovancovi?

Odpoved:Na dedenie maji1 zo Zdkona NATOK ..........cccccceiiiiiiiiiiiiiiiniiice

Otéazka ¢.7: Akt finanéntt hodnotu ma cast zdedeného majetku jednotlivych
¢lenov rodiny?

Vypocet:

Ivan a Zuzana Hunovci maja dcéru Evu, ktord sa vydala za Romana
Brnu. Eva a Roman Brnovci vlastnia byt v osobnom vlastnictve v trhovej
hodnote 2 000 000 Sk a auto v zostatkovej hodnote 250 000 Sk. Manzelia Brnovci
nemali deti a Zili v spolo¢nej domacnosti sami.

Otazka ¢.8: Aku finanént hodnotu by mal zdedeny majetok jednotlivych
¢lenov rodiny v pripade smrti Evy Brnovej ?

OdPOVE: ...t

Vypocet:
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Otédzka ¢.9: Akt cast majetku tato hodnota predstavuje?
OdPOVEd™ ...

Poznamky
Uloha je zamerand na Citanie s porozumenim.

Pred rieSenim je vhodné si s detmi spresnit podmienky: Dedilo sa zo zdkona.
Nebol zanechany zdvet, ani jeden manzelsky pdr nemd uzavretu predmanzelski
zmluou.

Pri vypocte Cistej hodnoty dedicstva sa odpocitavajii aj niklady na pohreb. Pre
zjednodusenie to do tivahy nebudeme brat.

Pozostalému manzelovi patri z bezpodielového vlastnictva vZdy 1/2 majetku.
Vysvetlivky:

V proej skupine (§ 473) sa o dedicstvo delia rovnakym dielom manZel porucitela a deti.
O podiel, ktory nenadobudol niektory z dedicov tejto skupiny, sa zvicsia podiely
ostatnych dedicov. (napr. zrieknutie sa svojho podielu). ManZel moze zdedit v tejto
skupine najviac jednu polovicu, ak spolu s nim dedi aspori jeden porucitelov potomok.

V druhej skupine (§474) dedi manzel porucitela najmenej polovicu, ak s nim
dedi aspori jeden z dalSich dedicov tejto skupiny; inak mu pripadne celé dedicstvo.

Pri citlivejsich detoch je potrebné s iilohou pracovat opatrne. Je vhodné, aby sa
vyucujici poradil s triednym ucitelom.
Je vhodné overit, ¢i Ziaci 1ilohe rozumejii. Pripadne vysvetlit na jednoduchSom

priklade, napr.:

Jan a Mdria Donovalovci maju dcéru Evu a syna Martina. Eva a Martin sa
preli, kto z nich by zdedil vicsiu cast majetku v pripade smrti rodicov. Vyrieste ich spor,
kto z nich by mal ndrok na akii cast' dedeného majetku.

Ulohu nie je vhodné pouZit ako testovii. Vzhladom na jej ndrocnost nie je
vhodné riesit vsetky 1ilohy naraz.
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RIESENIE: DEDICSKE KONANIE

s.m.-spolo¢ny majetok

1.

byt...1 700 000 Sk,
hotovost’...250 000 Sk,

Hodnota spolo¢ného majetku...1 950 000 Sk,

Pozostalému manzelovi (manZelke) z bezpodielového vlastnictva patri:
975 000 Sk...Y2 s.m;

Dedenie:

Dedicstvo: 975 000 Sk

975 000/3=325 000

Pozostaly rodic: 325 000 Sk

Eva: 325 000 Sk

Martin: 325 000 Sk

Pozostaly rodi¢ aj deti dedia rovnaky diel po 1/3 z dedi¢stva, vzhladom
k celku 1/6 s.m..

Na dedenie podla paragrafu §475 maja zo zakona narok brat- DuSan
Sojka a sestra-Miroslava Sojkova.

Obaja dedicia maju narok na rovnaku cast zdedeného majetku (1/2).
Byt...1200 000 Sk,

Financ¢na hotovost...100 000 Sk,

Auto...180 000 Sk,

Spolu: hodnota majetku v dedi¢skom konani...1 480 000 Sk,
Surodenci...Dusan...740 000 Sk...%,, Miroslava...740 000 Sk...%

Na dedenie maju zo zdkona ndrok : manzelka Madria, dcéra Anna a
Ondrejove deti Lucia a Eduard

Dom...750 000 Sk,

Pozemok...200 000 Sk,

Hotovost’...100 000 Sk,

Spolu...1 050 000 Sk,

Pozostalej manzelke z bezpodielového vlastnictva patri: 525 000 Sk...Y2
s.m;

Hodnota majetku v dedi¢skom konani...525 000 Sk, V2 s.m.;

525 000/3=175 000 Sk

Manzelka Maria...175 000 SK...1/6 s.m;

Deti: Anna... 175000 SK ...1/6 s.m;
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Onderej...0 Sk (zosnuly),
Vnucata: Lucia...87 500 Sk...1/12 s.m;  Eduard...87 500 Sk...1/12 s.m

8. Byt.......2 000 000 Sk,
Auto.......250 000 Sk,
Spolu....2 250 000 Sk;

Pozostalému manZelovi zbezpodielového vlastnictva patri: 1 125 000

Sk...%2s.m;
Hodnota majetku v dedi¢skom konani...1 125 000 Sk;

Manzel Roman...562 500 Sk,
Rodidia...Ivan...281 250 Sk, Zuzana...281 250 Sk

9. Manzel Roman...%s s.m,

Rodidia...Ivan...s s.m, Zuzana..."s s.m

Chybné rieSenie: Deti nemusia uvazit, Ze pri manzeloch sa deli medzi
dedicov len polovica hodnoty spoloéného majetku. Pokial v manzelstve nie je
uzavretd predmanzelskd zmluva majetok patri rovnakym dielom obom
manzelom. Mo6Ze sa uznat ich rieSenie a potom sa s nimi porozpravat, ako to
naozaj je.

Pri tilohdch, kde sa pytame akd je to Cast majetku je predpoklad, Ze deti ako
riesenie dajii akd je to cast dedicstva. Je dobre si pred riesenim spresnit pojmy majetok a
dedicstvo. Nie vzdy je cely majetok dedicstvom. Pokial Zije pozostaly manzel patri mu
z majetku v bezpodielovom vlastnictve 1/2. Vtedy je dedicstvom len 1/2 celého majetku.
Len v otdzkach 3,4 je cely majetok aj dedicstvom.
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2.2.8 Vyhodnotenie Ziackych rieSeni

Trieda: 9.A (trieda RVMP)
Pocet ziakov: 27

Sposob zadania: samostatna praca

Vyucujuci precital ziakom zakladne informacie a nechal ich pracovat

samostatne.

Vyhodnotenie:

Ziaci pracovali s predpokladanou chybou. Nebrali do Gvahy bezpodielové

vlastnictvo manzelov a tym skutoCnost, Ze do dedi€ského konania sa berie len

polovicna hodnota celého majetku manzelov. Tato situacia vdak nemusi byt

povazovana za chybu nakolko je uloha zamerana na Citanie s porozumenim

a tento fakt nie je su€astou dedi¢ského zakona.

Otazka ¢. 1
RieSenie |Pocet ziakov
Spravne 22
Nespravne 5
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Otazka ¢.1

81%

O Spravne

B Nespravne




Otazka ¢. 2

RieSenie |Pocet ziakov
Spravne 22
Nespravne 5
Otazka ¢.3
RiesSenie Pocet ziakov
__ Nespravne 1
CiastoCne spravne 3
Spravne 23

Ciastoéne spravne: Do odpovede bolo

potrebné doplnit dva udaje. Za

Otazka ¢.2

81%

Otazka ¢.3

85%

O Spravne
B Nespravne

m Nespravne

m Ciastoéne
spravne

O Spravne

CiastoCne spravne rieSenie som povazovala, ked bol napisany spravne jeden

udaj ( Cislo paragrafu, alebo nenovany dedicia).

Otazka ¢.4
RiesSenie Pocet ziakov
__Nespravne 10
CiastoCne spravne 1
Spravne 16

Ciasto&ne spravne: uznala som jedn

odpoved ,Jeho surodenci®

Otazka ¢.4

O Nespravne
m Ciastoéne spravne
O Spravne

Nespravne rieSenie: Sem som zaradila aj tych, ktory na otazku neodpovedali, to

bolo 5 ziakov.




Otazka €.5

RieSenie |Pocet ziakov

Spravne 16
Nespravne 11
Otazka ¢.6
Riesenie Pocet ziakov
, Nespravne 7
CiastoCne spravne 4
Spravne 16

Otazka ¢.5

‘ Otazka ¢.6

@ Spravne

O Nespravne
m Ciastoéne spravne

O Spravne

Ciasto&ne spravne riedenie: Pokial Ziaci uviedli aspor dva spravne mena zo

Styroch.
Otazka €.7
RieSenie Pocet ziakov
__Nespravne 17
CiastoCne spravne 4
Spravne 6

Ciastoéne spravne riesenie: Ziaci,
ktory uviedli 175 000.

Otazka ¢.8

RieSenie |Pocet ziakov

Spravne 9

Nespravne 18

Otazka ¢.7

O Nespravne
m Ciasto&ne spravne
0O Spravne

Otazka ¢.8
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O Spravne

| Nespravne




Otazka ¢.9 Otazka &.9

RieSenie |Pocet ziakov

Spravne 9

Nespravne 18

O Spravne

@ Nespravne

Uspesnost riesenia tloh:

e 3 e e 3 e e

Otazka C1/C2|C3/C4/C5[C6[C7|[C8]|C.9

Uspesnost(%) | 81 | 81 | 91 | 61 | 59 | 67 | 30 | 33 | 33

Uspesnost(%)

100
90 -

I1
81 81
70 A 61 59 67
60 -
50 -
40 - 30 33 33
30 -
20 -
0 - ‘ ‘
C.1 C.2 C3 C4 C5 C.6 C7 C.8 C.9
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Trieda: 9.B
Pocet ziakov: 6

Spésob zadania: spolo¢ne na kruzku

Otazka ¢.1
100% uspesnost

Otazka ¢.2
100% uspesnost

Otazka ¢.3
RieSenie Pocet ziakov
Spravne 5

Ciastoéne sprévne

1

Otazka ¢.4
C e . Pocet
RieSenie ..
ziakov
Spravne 2
Nespravne 4
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Otazka €.3

Otazka ¢.4

O Spravne

m Ciasto&ne spravne

O Spravne

m Nespravne




Otazka ¢.5

RieSenie |Pocet ziakov

Spravne

Nespravne

Otazka €.6

RieSenie

Pocet ziakov

Nespravne

Ciastoéne sprévne

Spravne

1
1
4

Otazka ¢.7

RieSenie

Pocet ziakov

Nespravne

Ciastoéne sprévne

Spravne

1
1
4

Otazka €.8

Chyba, ktorej sa dopustali
suvisi s Citanim s porozumenim.

Otazka ¢.5

O Spravne
B Nespravne

Otazka ¢.6

66%

Otazka ¢.7

O Nespravne
m Ciasto&ne spravne

O Spravne

66%

O Nespravne
m Ciastogne spravne
0O Spravne

Otazka ¢.8

O Spravne
B Nespravne




Riesenie

Pocet ziakov

Spravne 1
Nespravne 5
Otazka ¢.9
Otazka ¢.9
RieSenie Pocet ziakov
__ Nespravne 3
Ciastocne spravne 2
Sp ravhe 1 O Nespravne
m Ciastogne spravne
Uspesnost’ riesenia 0 Sprévne
Otazka C1/C2|C3|C4|/C5|/C6|C.7|C8|C.9
Uspesnost(%) | 100 [100 | 92 | 33 | 83 | 75 | 75 | 17 | 33
Uspesnost(%) 9.B
120
100 100
100 + 92
83
80 | 75 75
60 -
40 - 33 33
20 | 17
0 B T T
C.1 C.2 C.3 C4 C.5 C.6 C7 C.8 C.9

Porovnanie uspesnosti 9.A a 9.B
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Otazka C1/C2/C3[C4|C5/C6/C7/C8|C.9

Uspesnost(%) | 81 | 81 |91 |61 |59 | 67 | 30 | 33 | 33

9.A
Uspeénost’(%) 100/100| 92 | 33 |83 |75 |75 | 17 | 33
9.B
120
100 100
80 -
60 m Uspednost(%) 9.A
7 m Uspesnost(%) 9.B
40 - 33 3333
20 -
0,

Korekcia

= Doplnit miesto na odpoved pre otazku ¢.1

= Otazku €. 2 na druhu stranu

» Za otazkou &.4 zrusit okno pre rieSenie reSpektovania tejto informacie sa
moZe povazovat za spravne.

= Za otazkou €.6 je dvakrat Odpoved- jednu zrusit

= Zdéraznit v poznamkach, alebo preniest’ do zakladného textu informaciu
0 bezpodielovom vlastnictve, je pravdepodobné, Ze aj vyucujuci na tuto
informaciu zabudnu, alebo si ju nevSimnu. Alebo zdéraznit, Ze rieSenie
bez

= Zdérazni, Ze ulohy si musi sam vyucujuci sam dostato¢ne prestudovat,

vratane poznamok
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2.3 Futbalové ihrisko

2.3.1 Verzia ¢.1
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HRACIA PLOCHA
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minimum 485 m
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Hracia plocha musi mat vzdy tvar obdiZznika. Dizka hracej plochy musi

byt vzdy vadsia ako Sirka. Dizka hracej plochy nesmie byt vaésia ako 120m a

mensSia ako 90m, Sirka nesmie byt vacsia ako 90m a menSia ako 45m.

Medzinarodné stretnutia sa nesmu uskutoénit' na hracej ploche, ktorej dizka je

vacSia ako 110m a menSia ako 100m, Sirka nesmie byt vacsia ako 75m a

mensSia ako 64m.
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Otazka €.1: Aku rozlohu v aroch ma ihrisko pre medzinarodné stretnutie?
Odpoved:

Otazka €.2: Aku rozlohu v aroch ma hracia plocha futbalového ihriska?
Odpoved:

Otazka €.3: Narysujte plan hracej plochy s maximalnymi rozmermi v mierke
1:50.

Odpoved:

2.3.2 Konzultacia ¢.1
Navhy:

-doplnit’ k ulohe uvod.
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-prepracovat’ otazky na vypocCet obsahu, chybal nejaky logicky a
prakticky dévod
pre€o je potrebné obsah pocitat
- pozitivom bol plani ihriska a pravidla o rozmeroch ihriska- oboje v8ak
nebolo v ulohe dostatoCne vyuzité, vhodne by bolo vytvorit' ulohy, kde
Ziaci Citaju  z planu a pri rieSeni uloh vyuzivaju Citanie s porozumenim (
pravidla o rozmeroch hracej plochy)
- nové ulohy
Otazka €.3: Je znacCka pokutového kopu umiestnena v rovnakej vzdialenosti od
brankového Uuzemia ako od hranice pokutového bloku?
Celkove sa mi tato otazka nezda najstastnejSia.
Otazka ¢.4: Uvedte aspon jedny rozmery hracej plochy futbalového ihriska,
ktorého velkost hracej plochy je a) 7000m?, b) 8000m?, ¢c) 9000m?, na ktorej
sa mohol hrat zapas Slovensko: Cesko.

a) Hladané rozmery ..........cccovieieeeeecee e Je to spravna

odpoved, lebo

b) Hfadané rozmery ..........cccceeeieeeiiiiiiieeee e Je to spravna

odpoved, lebo

C) Hladané rozmery ........cccceeeieiiiiiiiiiiiieee Je to spravna

odpoved, lebo

2.3.3 Korekcie
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Doplnila som uvod, ktory naozaj chybal hlavne pre motivacia a spojenie
s kazdodennym zivotom. Nechala som sa inSpirovat' navrhom na vytvorenie
otazok na Citanie z planu a Citanie s porozumeni. Prepracovala som otazky na
vypocet obsahu, pri ktorych som vyuzila zakladanie travnikovych kobercov. Na
zaklade odporucania konzultanta som tieto otazky vynechala. Ich pridanim bola
cela uloha tvorena dvoma Castomi, z ktorych sa dali vytvorit dve samostatné
ulohy.

Postupnymi upravami vzniklo az 13 otazok (vratane a,b,..) Na zaklade
odporucania som vynechala typovo podobné ulohy, respektivne znizila poCet
podotazok.

Na zaklade konzultacie som vynechala otazku €.3. Prevzala som otazku
€.4 od konzultanta, bola podobna mojej predchadzajucej, ja som sa vSak pytala
na medzinarodne stretnutie.

Po prvej konzultacii som vynechala otazku, kde mali ziaci narysovat’ plan
ihriska, v tejto konzultacii mi ju konzultant odporucil do ulohy doplinit. Vynechala
som ulohy na obsah, ktoré sa mi pacili ale skuto¢ne uloha by bola zbytocne
dlha a moznosti pracovat s planikom a textom pravidiel eSte neboli vyCerpané.

Zmensila som pocet otazok vynechanim textu o pokutovom uzemi a uloh
s nim spojenych. Zmenila som mierku, v ktorej maju ziaci narysovat plan ihriska
a pridala rieSenia jednotlivych otazok. Skratila so otazku €.7 vynechanim pod

otazok. V Otazke ¢.10 som ponechala po dalSej konzultacii pévodne znenie.

2.3.4 Verzia 8.2
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Futbalové ihrisko
'-"' Pravidla futbalu, ktoré predkladd Slovensky futbalovy zvadz (SFZ)
'r Sirokej Sportovej verejnosti, si kladu za ciel jednoduchou a

zrozumitelnou formou vysvetlit, ako sa ma postupovat pri

SLOVENSKY
FUTHALOVY
ke A

PRAVIDLO L.

1. Rozmery.

Hracia plocha musf mat’ vzdy tvar obdlznika. DiZka hracej plochy musf byt vzdy vicsia ako sirka.
Dizka hracej plochy nesmie byt’ vic¢sia ako 120 7 a mensia ako 90 , $irka nesmie byt’ vicsia ako 90
a mensia ako 45 7z Medzinarodné stretnutia sa nesmu uskutocnit’ na hracej ploche, ktorej dizka je

vicsia ako 110 7 a mensia ako 100 7, $irka nesmie byt’ vdc¢sia ako 75 7 a mensia ako 64 .
hitp:/ [ wwmw.futbalsfz.sk/ imagez/ pravidla_1_7_2006.pdf

futbalovych stretnutiach.
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maximum S0 m minimum 45 m
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Otazk
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Peter a Viera sa hadaju o tom, ¢i stredova zdstavka je v hracej ploche
alebo nie. Aky je vas nazor?

Odpoved:  Stredova zéstavka .............. v hracej ploche.

Z.dovodnenie:

Otdzka ¢.2: 'V akej vzdialenosti od brankového tizemia je lopta umiestnend pri
pokutovom kope?

Odpoved: Lopta je na znacke pokutového kopu vo vzdialenosti ........................ m od brank

Otdzka ¢.3: Vidime, Ze brankové izemie ma tvar obdlZnika. Aké rozmery ma
brankové tizemie?

Odpoved: DlhSia strana .............. m, kratSia strana ..................... m.

Otazka ¢.4: MozZe sa na ihrisku s dizkou hracej plochy 115 m a $irkou hracej
plochy 65 m hrat futbalové stretnutie Slovensko—Cesko?

Odpoved: Futbalové stretnutie Slovensko-Cesko sa ......... odohrat na
ihrisku s dizkou hracej plochy 115 m a $irkou hracej plochy 65 .

Z.dovodnenie:

Otéazka ¢.5: Moze mat hracia plocha zodpovedajuca pravidlam futbalu plochu
rovnu 40 arov?

Odpoved: Hracia plocha................. mat plochu rovnu 40 arov.

Zdovodnenie:
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Otazka ¢. 6: Mdze mat hracia plocha pre medzindrodné stretnutia
zodpovedajuica pravidlam futbalu plochu rovna 110 arov?

Odpoved: Hracia plocha pre medzinarodne stretnutie ............. mat plochu
rovnu 110 arov.

Zdovodnenie:

Otazka ¢.7: 'V mierke 1 : 500 narysujte hraciu plochu ihriska, zodpovedajiceho
pravidlam futbalu, najmensich moznych rozmerov.
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RIESENIE: FUTBALOVE IHRISKO

1

Stredova zastavka nie je v hracej ploche. Zdévodnenie: Stredova

zastavka je umiestnena 1 m za postrannou Ciarou ohranicujucou hraciu plochu.

2
3

Lopta je umiestnena v najkratSej vzdialenosti 5,5 m.
DlhSia strana 18,32 m, kratSia strana 5,5 m.

Fotbalové stretnutie Slovensko:Cesko sa neméZe odohrat na
ihrisku s dizkou hracej plochy 115 m a $irkou hracej plochy 65 m.
Zdoévodnenie: Podla pravidiel ma byt dizka hracej pochy pre
medzinarodne stretnutia mansia jako 110 m.

Hracia plocha neméze mat plochu rovnu 40 arov. Zdévodnenie:
Sirka od 45m do 90 m, dizka od 90 m do 120 m; 45x90=
4 050 m? = 40,5 aru. 40,5 aru je najmesia velkost hracej plochy.
40<40,5.

Hracia plocha pre medzinarodne stretnutie neméze mat plochu
rovnu 110 arov. Zdévodnenie: Sirka od 64 m do 75 m, dlzka od
100 m do 110 m, 75x110=8250 m?>= 82,5 aru. 82,5 aru je
najvacsSia velkost hracej plochy pre medzinarodné stretnutia.
110 > 82,5

> Dlhsia strana:90 =9 000 ez, 9 000/500=18 ¢

—

_/

~

Kratsia strana: 45 7 = 4 500 ez, 4 500/500 = 9 o
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2.3.5 Vyhodnotenie ziackych rieSeni

Roénik: 6
Poéet ziakov: 17 Sportova trieda so zameranim na futbal
Tematicky celok: ZavereCné opakovanie.
Sposob zadania:
Ulohu sme riesili spoloéne na hodine.
Riesenie:
Otazka ¢.1
Ziaci ju vyriesili bez problémov. Nasli sa dvaja, ktory ju nevyriesili.
Ostatny im ju s velkym zaujatim vysvetlili.
Otazka ¢€.2
Len dvaja ziaci nasli spravne rieSenie. Ako futbalisti su nau¢eny hovorit,
Ze sa kope 11-ka. Vébec si nepozreli na obrazok, automaticky napisali 11m.
RieSenim som ich prekvapila, hlavne vysvetlenim preco sa to vola 11-ka.
Otazka ¢€.3
Ziaci uz boli pougeny rieenim otazky &.2. Pozorne si prezreli planik.
Nasli sa 4 nespravne rieSenia.
1x rieSenie odveci
1x rozmery pokutového uzemia
1x 11x5,5
1x 6x5,5
Otazka ¢.4
Sest Ziakov uviedlo nespravne odévodnenie a jeden Ziak dévod
neuviedol. Celkom ich otazka prekvapila, nevedeli, ze existuju takto pravidla.
TroSku sme sa porozpravali o ihriskach. Oni ma zasvatili do ihriska pre mini
futbal.
3x rieSenie neuviedli
1x ANO- bez vysvetlenia
Otazka ¢€.5
Traja Ziaci prisli na napad vypocitat obsah ihriska 120x90. Ked sme ho

vypocitali odpovedali ANO. Bez méjho usmernenia prisli s myslienkou este
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vypocitat obsah pre ihrisko 90x45. Potom uz nevahali a odpoved aj

zdbvodnenie nasli rychle.

Otazka ¢€.6
Ihned po precitani mali ruky hore. Dali mi pravnu odpoved NIE. Uviedli vSak iny
dbvod ako som oCakavala. Na zaklade otazky €.5 odpovedali, ze 110 arov je
viac ako max pre rozmery ihriska. Nebrali do uvahy, Ze ide o medzinarodné
stretnutie. Mali pravdu. Tu by bolo vhodné zmenit’ plochu na 90 arov, aby
museli brat do uvahy rozmery ihriska pre medzinarodné stretnutie a tak sa
dosiahol ciel- Citanie s porozumenim.
1x rieSenie neuviedli
3x 110x100
2x 120x90
2x 45x90

2x odveci

Zaver
Neriesili sme otazku &.7. Ulohy sa daju pouzit’ aj pri inych tematickych celkoch:
Obsah obrazca. Citanie s porozumenim. Citanie z obrazku.
Ziakom sa Uloha padila. Atmosféra v triede bola nad$ena. Mala som pocit, Ze
som stupla v ich o€iach, Ze aj ja viem nie€o o ich zaujmoch. Prekvapilo ich, ze
futbal moze mat nie€o spolo¢né s matematikov. Ja im to hovorim stale, ale toto

bol osobny a zmyslu piny zazitok.
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